



## О книге

Эти пятнадцать глав-уроков призваны познакомить юных читателей с Книгой Аллаха — Кораном и дать им общее представление о ней. Герои этой книги — два мальчика, которые любят Коран и хотят знать о нём как можно больше. Они изучают Коран разными способами — и самостоятельно, и с помощью окружающих, которые с готовностью помогают им в этом замечательном деле.

У мальчиков, как и полагается настоящим мусульманам, много обязанностей и разных занятий, они не сидят без дела и очень любознательны. И, конечно же, они помогают родителям. Мухаммад помогает папе чинить автомобили, а Хасан — ухаживать за лошадьми. Выполнять мамины поручения им тоже случается. Однако время для изучения Корана у них находится всегда. Ведь Коран и Сунна — основа нашей религии, и кто хочет хорошо знать её, тот обязательно должен знакомиться с Кораном и Сунной.

На пятнадцать дней став спутниками Мухаммада и Хасана на страницах этой книги, юные читатели

---

---

будут знакомиться с Кораном вместе с ними. Книга даёт разностороннее представление о Коране, снабжая читателей интересными фактами. Некоторые они наверняка уже знают, другие могут стать настоящим открытием.

Цель книги — пробудить в представителях нового поколения интерес и любовь к Книге Аллаха и побудить их к дальнейшему изучению её с помощью других источников, которых сегодня, хвала Аллаху, в нашем распоряжении немало.

Детям книга поможет узнать новое о Коране, а родителей снабдит материалом для бесед о Книге Аллаха и идеями для полезного с точки зрения религии времяпрепровождения. При совместном чтении книга даст всей семье поводы для размышления и информацию для обсуждения.

Также книга может служить подспорьем при подготовке исламских викторин и мероприятий, посвящённых Корану.

Книга подходит и для тех, кто только начал своё знакомство с Книгой Аллаха, и для тех, у кого уже есть некоторые знания о ней. Прекрасно подходит для чтения в семейном кругу.

## Предисловие

Значение Корана и Сунны в нашей жизни трудно переоценить. Это основа нашей религии, без знания которой мы не сможем правильно исповедовать её, правильно поклоняться Создателю. Поэтому важность изучения этих двух первоисточников ислама ни у кого не вызывает сомнений.

Как может человек исполнять свои обязанности перед Всевышним в полной мере, если он плохо знаком с Его Книгой? Ведь в Коране содержатся веления Аллаха и Его запреты, правильные убеждения, полезные наставления, истории пророков и посланников Всевышнего и их народов, повествования о различных чудесах и знамениях Всевышнего.

И Всевышний Аллах ниспослал Коран Своему Пророку (мир ему и благословение Аллаха) для того, чтобы мы изучали его. Знание Корана и Сунны — это то самое знание, приобретать которое является обязанностью каждого мусульманина.

---

---

Поэтому у каждого из нас есть повод спросить себя: а что я знаю о Книге Аллаха?

Это знание требуется как нам, взрослым, так и нашим детям. Учить подрастающее поколение основам ислама не так просто, особенно когда у самих родителей недостаёт знаний или времени. Ведь учебного материала на русском языке не так уж много и он не всем доступен.

С чего же начать обучение детей, например, Корану?

Этот вопрос встаёт почти перед каждым родителем-мусульманином. Конечно, у каждой семьи свои методы. Но когда есть пособие, на которое можно опираться, это значительно облегчает процесс обучения. Ведь нам, родителям, держащим в голове тысячу важных дел и множество разной информации, не всегда легко сориентироваться и понять, с чего начинать. Вроде бы мы знаем и то, и это, но упорядочить эти сведения и преподнести их грамотно и интересно получается не всегда. А от того, как мы преподносим то или иное знание, во многом зависит то, будет ли у юного ученика интерес к этой области в будущем и захочет ли он продолжать её изучение.

Дисциплин, связанных с Кораном, много. И подрастающему поколению необходимо иметь

---

---

хотя бы общее представление о них — в качестве первого шага к дальнейшему изучению религии вообще и Книги Аллаха в частности.

Именно так родилась идея этого пособия. Не навязчиво, небольшими порциями знакомя юных читателей с некоторыми интересными фактами, имеющими непосредственное отношение к Корану, книга в то же время показывает жизнь двух юных мусульман и то, как они приобретают знания, в том числе и о Коране.

---

---

## Глава первая, в которой Мухаммад начинает своё знакомство с аятами Корана

Сегодня у Мухаммада был замечательный день. Замечательный настолько, насколько это только возможно. Этого дня он ждал с нетерпением, и на то у него была причина.

Ведь именно сегодня имам их мечети дядя Али обещал выполнить просьбу Мухаммада. А попросил он вот о чём. Мухаммад уже давно научился читать Коран на арабском языке, знал наизусть около тридцати сур и совершал намаз. Он также познакомился уже со многими хадисами Пророка (мир ему и благословение Аллаха) и старался поступать так, как учил Пророк (мир ему и благословение Аллаха). А вот смысл аятов, которые он читал в большом папином Коране, до сих пор оставался для него загадкой. Да и вообще о Книге Аллаха он знал немного. Это казалось Мухаммаду несправедливым. Он уже много думал об этом и даже поделился своими мыслями с мамой.

---

---

— Не переживай, — успокоила его мама. — Конечно, ты уже достаточно большой, одиннадцать лет всё-таки. Но у тебя ещё всё впереди. Ты ещё успеешь познакомиться со многими аятами Корана инша-Аллах. Ты ведь уже знаешь немало сур наизусть и с хадисами многими знаком. Просто сейчас тебе много задают в школе, и ты папе помогаешь и младшему брату. Трудно сейчас на всё время найти. До лета подождать придётся. Но ты молодец, что думаешь об этом... Ведь Аллах не оставляет без награды тех, кто искренне стремится знать Его религию.

Мухаммад выслушал маму и понимающе кивнул. Но думать об этом не перестал. И вот три дня назад он подошёл в мечети к дяде Али и попросил:

— Ассаляму алейкум, дядя Али, а вы не можете учить меня Корану?

— Ва алейкум ассалям, Мухаммад. Это хорошее дело, — сказал дядя Али. — Но что именно ты хочешь изучать? Мне казалось, ты уже умеешь читать Коран. Ты же занимался у меня и прошлым, и позапрошлым летом. И папа твой говорил, что ты знаешь много сур наизусть.

— Да, — кивнул Мухаммад. — Всё так. Но я хочу не только учить суры наизусть, но и понимать их.



Мечеть Аль-Акса является третьей святыней в исламе после Заповедной мечети в Мекке и Мечети Пророка в Медине и представляет собой целый архитектурный комплекс. В мечети могут одновременно молиться до 5 тысяч верующих. С этим местом связано ночное путешествие Пророка Мухаммада (мир ему и благословение Аллаха) из Мекки в Иерусалим (*исра'*) и его вознесение на небеса (*ми'радж*).



## МЕЧЕТЬ АЛЬ-АКСА ИЕРУСАЛИМ (ПАЛЕСТИНА)



Вот я и подумал: может быть, я буду забегать к вам после школы, по дороге домой, и вы будете знакомить меня хотя бы с каким-нибудь одним аятом? Расскажите, о чём он и как его применять в жизни... Ну и вообще про Коран мне что-нибудь рассказывать будете... Можно?

Мухаммад с надеждой смотрел на дядю Али. Он знал, что у их имама очень много дел, но надеялся, что он ему не откажет. Дядя Али был очень добрым и любил учить всех исламу.

Надежды Мухаммада оправдались. Дядя Али улыбнулся и сказал:

— Хорошо. Давай начнём в понедельник. Я сегодня уезжаю и как раз в понедельник вернусь инша-Аллах.

— Я приду, — радостно пообещал Мухаммад и поблагодарил дядю Али.

— Не забудь спросить разрешения у родителей, — сказал дядя Али.

— Конечно, — кивнул Мухаммад.

Дома Мухаммад рассказал обо всём родителям и объяснил:

— Я буду задерживаться совсем ненадолго.

Мама не стала возражать, как и ожидал Мухаммад, и сразу же одобрила его идею.

А папа сказал:

— Ты молодец, сын. Я буду только рад, если ты будешь изучать Книгу Аллаха.

И сейчас Мухаммад шёл к мечети и думал, что, хотя и у него, и у дяди Али очень мало времени, ему наверняка удастся узнать что-нибудь полезное и интересное. А дядя Али получит награду за то, что учит его. Ведь он сам столько раз говорил, что тому, кто передаёт полезное знание, будет очень большая награда. А о награде Мухаммад думал уже года три — с тех пор как папа объяснил ему, как щедро Всевышний Аллах вознаграждает тех, кто верит в Него, исполняет Его веления и соблюдает Его запреты.

Мухаммад вошёл в мечеть с правой ноги и произнёс привычное дуа, которое всегда произносил при входе в мечеть. Едва переступил порог, Мухаммад убедился, что дядя Али не забыл о своём обещании и действительно ждал его с Кораном в руках.

Он направился прямо к нему и поздоровался. Ответив на приветствие, дядя Али сказал:

— Думаю, тебе вполне хватит времени совершить два rakata — приветствие мечети.

Мухаммад поблагодарил дядю Али за напоминание и тут же приступил к молитве. Закончив, он сел напротив дяди Али и приготовился слушать.

— Как дела в школе? — спросил между тем дядя Али.

— Отлично, аль-хамду ли-Ллях, — отозвался Мухаммад. — Сегодня получил две пятёрки — по математике и по физкультуре.

— Молодец, — похвалил его дядя Али. — Маша-Аллах. Ну, давай приступим. Только давай договоримся, что мы с тобой будем не просто знакомиться с некоторыми аятами, но и беседовать о Коране вообще. Думаю, я смогу рассказать тебе о Книге Аллаха много такого, чего ты ещё не знаешь.

Мухаммад обрадовался.

— Конечно, давайте. Я люблю узнавать новое.

Дядя Али улыбнулся.

— Сегодня я тебя познакомлю с нашим первым аятом. Он в суре «Корова». Но сначала я хотел бы напомнить тебе о том, что все аяты в Коране — нужные и очень важные. Вчера я отобрал для тебя несколько аятов, о которых мы инша-Аллах с тобой поговорим. Но это не означает, что другие аяты менее важные. Я хочу, чтобы ты помнил, что Книга Аллаха — это великое чудо, и каждый аят в ней — на своём месте, и каждый аят имеет своё предназначение и несёт свой, очень важный смысл. Пожалуйста, не забывай об этом. Ну а сейчас, думаю, мы можем перейти к аяту.

Дядя Али очень красиво читал Коран. Вот и сейчас он прочитал обещанный аят очень красивым голосом, а потом сказал:

— Смысл примерно такой. Всевышний Аллах обращается к Своему Пророку (мир ему и благословение Аллаха), говоря: **«Если Мои рабы спросят тебя обо Мне, то ведь Я близок и отвечаю на зов взывающего, когда он взывает ко Мне»** (2:186).

— Кажется, мне знаком этот аят, — сказал Мухаммад, напрягая память. — Где-то я эти слова уже точно слышал.

— Не удивлюсь, если это так. Я сам его в своих хутбах неоднократно упоминал, да и в книгах он часто встречается... Этот замечательный аят учит нас очень важной вещи: Всевышний слышит нас везде и всегда, и на каком бы языке мы ни обратились к Нему с мольбой, из какой бы точки земного шара ни обратились к Нему, Он непременно услышит нас. Он слышит нас ночью и днём, когда мы говорим громко и когда произносим свою мольбу шёпотом.

Мухаммад вздохнул.

И правда, подумал он, Аллах всё видит, всё слышит, всё знает и может всё. Нужно почаще делать дуа.